

# 德国又给高市上了一堂课

## H 国际观察

德国与波兰近日在柏林举行政府间磋商期间，德国总理默茨表示德方将永远铭记二战时期纳粹德国对波兰造成的深重伤害，将始终承担历史责任，强调“正视历史永无止境”。

德国与日本同为二战的策源地和战败国，对二战历史的态度却大相径庭。德国致力于铭记昔日战争罪责，努力弥补对他国造成的历史创伤，与地区国家推进欧洲一体化进程。日本则在右翼力量裹挟下，刻意回避和模糊战争罪行，企图切割历史责任，尤其是近期日本首相高市早苗发表涉台错误言论且拒绝悔改，引发地区国家和国际社会高度警惕。

### A 不能把历史排除在视野之外

默茨1日在见到访的波兰总理图斯克后，明确表示将“铭记历史”作为德波关系的重要议程，称二战时期纳粹德国对波兰的暴行是“一条核心历史教训”，“我们不能，也不愿把历史排除在视野之外，我们必须牢记保持鲜活，哪怕是痛苦的记忆”。默茨说：“铭记历史、正视历史永无止境，德国会始终承担自己的历史责任。”

会谈当天，德国政府宣布，将在柏林为因纳粹暴行和在二战中遇难的波兰公民建造永久纪念碑，作为“缅怀、警示以及德波和解的象征”。德方还向波方归还了一批二战期间侵占的波兰文物。默茨

### B 通过历史记忆重建国家

欧洲学者认为，战后几十年，德国遵循“通过历史记忆重建国家”的路径，完成从“欧洲问题”到“欧洲一员”的转变。默茨政府近来的一系列举措，也是这一路径的延续。

德国历史学家马丁·萨布罗指出，战后德国通过对纳粹暴行的承认和反思来塑造公共记忆，“以毫不保留的方式承认自己的恐怖历史”。

只有当一个国家“愿意公开谈论并批判性反思自身阴暗历史时，才能取得进步，这需要承认罪责，即便我们谈论的是前几代人的罪行”，德国路德维希-马克西米利安-慕尼黑大学美洲研究所研究员安德烈亚斯·埃特格斯说。



民众在德国柏林蒂尔加滕苏军纪念碑前放置鲜花。新华社/美联

### C 警惕“跌回旧秩序的日本”

欧洲舆论注意到，同为二战策源地与战败国，日本与德国在历史认知与态度上形成了鲜明反差。

2015年，时任德国总理默克尔访问日本时，向时任日本首相安倍晋三强调正视历史“是实现战后和解的前提”。当时欧洲媒体就此评论：“默克尔给安倍晋三上了历史课”。

现任日本首相高市早苗自诩“安倍路线”继承者，其在历史认知上的“黑历史”早就被欧洲媒体和学者所知。英国《独立报》近期在报道中提到，高市曾与纳粹支持者、“日本国家社会主义工人党”头目山田一成合影。波兰“防务24”网站认为，高市曾多

次参拜供奉二战甲级战犯的靖国神社，质疑反省侵略历史的“村山谈话”，其历史修正主义倾向会损害日本在西方国家眼中的信誉。

一些欧洲媒体和分析人士认为，高市的一系列言行会影响地区和平稳定，值得国际社会警惕。德国《世界报》刊文称，高市否认侵略、美化战争的错误史观，代表的是“一个跌回旧秩序的日本”。

斯洛伐克中欧亚洲研究所学者罗伯特·万塞尔撰文指出，高市“对日本战争历史持修正主义立场”，模糊日本发动“侵略战争”的历史，这会对亚洲地区的稳定造成负面影响。

(新华社柏林12月4日电 记者褚怡 杜哲宇)

## 泰国举办研讨会 聚焦中国“十五五”规划

新华社曼谷12月4日电(记者夏康静)由泰国正大管理学院和暹罗智库主办的“聚焦‘十五五’规划——中国式现代化与泰国新机遇”研讨会在正大管理学院举行。泰国政商学界代表及在泰中企代表与会，共同探讨中国式现代化进程带来的发展前景和中泰合作新机遇。

泰国副总理波汶萨在特别致辞中说，未来的中国“十五五”规划令人期待，该规划不仅将为中国未来五年发展明确方向，也将深刻影响区域乃至全球经济格局，为泰国带来重要机遇。中泰合作基础坚实，“中泰一家亲”是两国人民真挚情感的写照。泰方愿与中方携手深化务实合作，实现互利共赢。

正大管理学院院长颂博在开幕致辞中表示，中泰两国在服务业、绿色经济、数字科技等领域合作潜力巨大。中国在可再生能源等绿色发展领域的成功经验将有助于泰国推进自身绿色转型，中国创新驱动发展战略与泰国“智慧经济”发展方向高度契合，双方在人工智能、大数据、生物科技等领域合作空间广阔。

中国驻泰国大使张建卫说，中泰传统友好一貫深厚，两国在政治互信、经贸往来、科技和教育等领域的合作，生动诠释了“中泰一家亲”的特殊友谊。中方愿同泰方一道，共同推动中泰命运共同体建设走深走实，助力两国各自现代化进程，为维护国际和地区的和平稳定，促进发展繁荣作出更大贡献。

## 西班牙：防控非洲猪瘟



西班牙加泰罗尼亚自治区近日确认有多头死野猪感染非洲猪瘟。当地承诺将控制野猪数量，包括加大扑杀力度。西班牙政府11月底说，加泰罗尼亚自治区首府巴塞罗那附近科塞罗拉山区有两头野猪感染非洲猪瘟病毒后死亡。

这是西班牙自1994年以来首次确认出现这一传染病。本月2日，确认感染病例增至9例。

西班牙的猪肉产量在欧盟乃至全世界名列前茅，相关从业人员超过40万人。

图为军事紧急部队成员在西班牙加泰罗尼亚自治区首府巴塞罗那的郊外开展防控工作。

(新华社/法新)

## 世贸组织总干事： 服务贸易将成为未来贸易与发展的核心

据新华社日内瓦12月3日电(记者焦青)由世界贸易组织和世界银行联合举办的“服务贸易促发展”会议3日在瑞士日内瓦开幕。世贸组织总干事伊维拉在开场发言中指出，服务贸易将成为未来贸易与发展的核心。

伊维拉说，过去二十年，服务贸易已成为全球贸易中增长最快的部分，数字革命为这一趋势注入了强劲动力。根据世贸组织最新预测，2025年全球商业服务贸易量预计增长4.6%，2026年增长4.4%，远高于货物贸易增速。世贸组织预测今年货物贸易增长2.4%，明年仅增长0.5%。其中，数字化交付服务是最具活力的

细分领域，预计在2025年和2026年将分别实现6.1%和5.6%的增长。

伊维拉强调，发展中国家正在抓住与服务贸易相关的发展机遇，但也面临一些挑战，包括对服务贸易的政策关注度不足。许多发展中和最不发达经济体在全球服务贸易中持续被边缘化，错失增长、就业和包容性发展的机遇。伊维拉呼吁各方加强合作，推动服务贸易更有效地惠及民众。

会议期间，各国政府、国际组织及私营部门的代表深入探讨新工具的使用，分享服务贸易领域的最新进展和有益经验。



2025年12月5日 星期五 海南日报

中华优秀传统文化在崖州 联合出品

## 高市早苗被控涉嫌违规收受企业政治捐款

新华社东京12月4日电(记者李子越陈泽安)据日本共同社报道，日本神户学院大学教授上野博之4日向检察机关控告：日本首相高市早苗涉嫌违规收受企业的政治捐款。

报道说，根据控告文件，高市担任代表的“自民党奈良县第2选举区支部”2024年8月26日从东京一家企业处收受了1000万日元捐款。但根据日本《政治资金规正法》，该企业按其注册资本全年可捐款上限为750万日元。控告对象包括高市本人、其所属支部的会计负责人以及相关企业代表。

此外，日本防卫大臣小泉进次郎担任代

表的“自民党神奈川县第11选举区支部”也被曝存在类似问题。上野已于3日就此向检察机关提出控告。

2023年11月，日本自民党曾被曝出“黑金”丑闻：部分派阀要求所属议员按指标出售政治筹款派对券，将超额部分以“回扣”形式返还给议员，而相关资金并未登记在政治资金收支报告中，成为不受监管的秘密资金。

今年10月高市就任首相后任命的高级官员中，有7人涉及自民党“黑金”丑闻。日本舆论认为，高市在“黑金”问题上态度含糊，无意从根本上改正。

## 雨林向海——从夏至到冬至 海南宁远河藤桥河溯源之旅

### 藤桥河入海口南岸的海丰村： 一水润乡土 一河兴乡村



时，跟着公婆去河边捡鱼虾、挖螺，慢慢

就爱上了这里的生活。”她记得丈夫常说

起小时候随父亲打鱼的趣事，那些关于河流的记忆，成了夫妻俩最温暖的共同话题。

河岸边的一草一木、一鱼一虾，都

承载着村民们最质朴的乡愁。

“不能‘等靠要’，必须主动出击，找

到乡村振兴的‘内生动力’。”2017年以

驻村第一书记身份来到海丰村的许恺，

与村“两委”深入研究后，形成了坚定共

识。海丰村区位优势独特，交通便利，自

然资源得天独厚，且无返贫监测户，发展

的基础条件良好。关键在于如何将资源

赋值转化为实实在在的产业和收入。

经过多方调研和论证，海丰村将目

度陷入困境。

2021年，海丰村村集体经济收入仅

有1.6万元，被列为当年三亚市11个“集

体经济薄弱村”之一。如何让失去大量

土地的村庄重新焕发生机，让村民的“钱

袋子”真正鼓起来，成为严峻课题。

“不能‘等靠要’，必须主动出击，找

到乡村振兴的‘内生动力’。”2017年以

驻村第一书记身份来到海丰村的许恺，

与村“两委”深入研究后，形成了坚定共

识。海丰村区位优势独特，交通便利，自

然资源得天独厚，且无返贫监测户，发展

的基础条件良好。关键在于如何将资源

赋值转化为实实在在的产业和收入。

“2021年营业收入以来，基地已经累计

飞行1万多架次，接待3万多名游客，主

要消费群体为21岁至35岁的年轻人，

其中‘黏性’最强的消费者已经来过40

多次，相当于平均每年来基地跳伞10

余次。”三亚塔赫跳伞基地负责人张恩铭

介绍。该项目落地以来，增加海丰村集

体经济收入36.1万元，先后解决失地农

民就业40余人次。

### 一幅未来的画卷：

### 生态保护与产业振兴同行

站在椰子洲岛上，藤桥河入海的轨

迹清晰可见；抬头仰望，跳伞基地的直升

机正腾空而起，在天际划出向上的弧

线。海丰村生机勃发的图景，就这样在眼前层层铺展。

这条河流见证了海丰村从“渔舟唱晚”的传统农耕渔村，到“产业兴村”的现代化文旅新村的蝶变，更镌刻下村民们敢闯敢试、勤劳奋进的奋斗足迹。

“塔赫跳伞确实是我们村当前最具特色、也最具代表性的产业。”林思的语气中透着笃定与自豪。这个“飞起来”的产业，如同投入静水的一颗石子，激荡起海丰村探索多元发展路径的层层涟漪，也实证了依托独特资源、发展特色产业所蕴含的巨大潜能。

现任海丰村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长马能对村庄的未来充满信心：“我们正计划以跳伞项目为核心，进一步拓展乡村旅游的广度与深度。”下一步，海丰村将围绕“旅游+”持续发力，不断丰富旅游产品体系，积极打造文旅融合新场景，并延伸带动餐饮、民宿等相关产业链协同发展，真正以产业振兴撬动乡村振兴，让村民的获得感、幸福感更加充实。

产业的突围，从未让海丰村忘记来路与根基。在发展进程中，村庄将藤桥河的生态保护置于心头。正如村民李乙飞和林秀芳的切身感受，近年来持续的生态修复，让河流重现清澈，生物多样性日益丰富。这条古老的母亲河，在滋养了农耕渔猎的文明记忆后，正以愈加美好的姿态，默默支撑着村庄走向生态旅游与可持续发展的未来。

从依河而生的古老村落，到经历转型阵痛的“薄弱村”，再到凭借“冲天一跃”找到振兴支点的“活力村”，海丰村的故事，是藤桥河滋养生命的又一次证明，更是海南自贸港建设背景下，乡村因地制宜、创新求变，实现高质量发展的一个生动缩影。如今，这片曾以渔舟唱晚为标志的土地，正以伞花绽放的新姿态，向着更加广阔的天空与未来，展翅翱翔。

(本报三亚12月4日电)